

Выксунский РАЙОН

Орган Выксунского горкома и райкома ВКП(б), городского и районного советов депутатов трудящихся

№ 118 (3745)

СРЕДА, 11 октября 1944 года

Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии БАГРАМЯНУ

Войска 1-го Прибалтийского фронта при содействии войск 3-го Белорусского фронта, перейдя в наступление из района северо-западнее и юго-западнее Шауляй (Шавли), прорвали сильно укрепленную оборону противника и за четыре дня наступательных боев продвинулись вперед до 100 километров, расширив прорыв до 280 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта овладели важными опорными пунктами обороны немцев Тельшай, Плуңгяны, Мажейкяй, Тришкяй, Тиркшляй, Седа, Ворни, Кельмы, а также с боями заняли более 2000 других населенных пунктов, в числе которых Папиле, Пивенай, Неваренай, Неримдайчай, Раудена, Куршенай, Куртовяны, Шавкяны, Витсодзи, Лукники, Янополь, Жораны, Медингяны, Тверы, Повандени, Юзэфов, Ужвенты, Колтыняны, Крожи, Савдыники, Иозефаво, Стульги, Баргайли, Немошты, Ретово, Илакяй, Дервяны, Ковнатово, Жемале, Вешвяны, Лаплавки, Эйгирджай, Элки, Эржвилли, Воджгиры.

В боях при прорыве обороны противника отличились войска генерал-полковника Чистякова, генерал-лейтенанта Белобородова, генерал-лейтенанта Чанчибадзе, генерал-лейтенанта Крейзера, генерал-лейтенанта Людникова, генерал-майора Федюнькина, генерал-лейтенанта Ермакова, генерал-лейтенанта Лопатина, генерал-лейтенанта Ксенофонтова, генерал-майора Арушаняна, генерал-майора Самарского, генерал-майора Черникова, генерал-майора Седулина, генерал-лейтенанта Миссан, генерал-майора Наверога, генерал-лейтенанта Безуглова, генерал-майора Олешева, генерал-майора Макарьева, генерал-майора Кучарязанко, генерал-майора Беляева, полковника Дружинина, генерал-майора Еременко, генерал-майора Кудрявцева, генерал-майора Горбачева, полковника Прихина, генерал-майора Грызлова, полковника Ложкина, генерал-майора Власова, полковника Майкова, генерал-майора Станкевского, полковника Сиванкова, полковника Собянина, генерал-майора Квашина, полковника Бибилова, полковника Кожанова, полковника Полова, полковника Клец, полковника Урбшас; артиллеристы генерал-полковника артиллерии Хлебникова, генерал-лейтенанта артиллерии Бажанова, генерал-лейтенанта артиллерии Ниловского, генерал-лейтенанта артиллерии Макарова, генерал-майора артиллерии Щеглова, генерал-лейтенанта артиллерии Стрельбицкого, генерал-майора артиллерии Телегина, генерал-майора артиллерии Дереша, генерал-майора артиллерии Белякова, генерал-майора артиллерии Самборского, генерал-майора артиллерии Степаненко, полковника Чавкова, полковника Капитоненко, полковника Лебедева, полковника Чаплина, полковника Жежерука, полковника Гайдукова, полковника Миронова,

полковника Кузнецова, полковника Скворцова, генерал-майора артиллерии Карсанова, полковника Долгова, полковника Лукьянова, полковника Линькова; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Васильева, генерал-лейтенанта танковых войск Вольского, генерал-лейтенанта танковых войск Скорнякова, генерал-лейтенанта танковых войск Буткова, генерал-майора танковых войск Малахова, полковника Волкова, подполковника Колесникова, полковника Парамонова, полковника Садовского, полковника Берзина, полковника Баталкина, полковника Фещенко, полковника Архипова, полковника Кутузова, полковника Храповицкого, генерал-майора танковых войск Линатова, полковника Меньшова, генерал-майора танковых войск Юдина, полковника Станиславского, подполковника Поколова, полковника Долганова, полковника Ермакова, подполковника Калининна, полковника Беспалова; летчики генерал-полковника авиации Пявнина, полковника Александрова, полковника Кучма, генерал-лейтенанта авиации Филина, полковника Курбатова, генерал-майора авиации Иванова, генерал-лейтенанта авиации Белецкого, полковника Прахова, полковника Гращенкова, полковника Сталина, генерал-майора авиации Китаева, полковника Фокина, полковника Рыкачева, подполковника Срулика, подполковника Рыбакова, полковника Пруткова, подполковника Карякина, полковника Чучева, генерал-майора авиации Молокова; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск Косарева, генерал-майора инженерных войск Кулинич, генерал-майора инженерных войск Колмакова, генерал-майора инженерных войск Брынзова, подполковника Кузнецова, полковника Стечишина, полковника Кучерука, полковника Короткова; связисты генерал-майора войск связи Бабкина, генерал-майора войск связи Боровягина, полковника Захарова, генерал-майора войск связи Кокорина, генерал-майора войск связи Сорокина, полковника Минина, полковника Коваленко.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при прорыве обороны противника, представить к награждению орденами.

Сегодня, 8 октября, в 22 часа 30 минут столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Прибалтийского фронта, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при прорыве обороны противника.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

8 октября 1944 года.

Встреча тов. А. А. Жданова с Президентом Маннергеймом

ХЕЛЬСИНКИ, 7 октября (ТАСС). Сегодня состоялась первая встреча Председателя Советской Контрольной Комиссии в Финляндии А. А. Жданова с Президентом Финляндии Маннергеймом. Беседа продолжалась два с половиной часа. При беседе присутствовали Председатель ОКК ген. лейт. Савоненков и Министр обороны Финляндии генерал Вальден.

Выксунским горздравом из Наркомздрава получена телеграмма о награждении фельдшера Ивана Федоровича Гусарова значком „Отличника здравоохранения“.

Достойная награда старейшему медработнику Выксы за многолетнюю безупречную работу по охране здоровья трудящихся.

53 года фельдшерской работы, из которых 50 лет безвыездно в Выксе — таков путь И. Ф. Гусарова.

Пожелаем награжденному здоровья и сил для дальнейшей работы на благородном поприще.

Заведующая горздравом А. КОРОЛЕВА.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 ОКТЯБРЯ

В течение 9 октября на острове Сарема (Эзель) наши войска с боями заняли более 50 населенных пунктов, в том числе Урдэ, Метса, Кырусэ, Куревере, Кихель Конна, Ведрука, Карала, Люманда, Томалука, Метсалыука, Техумарди, Уйдибе.

На Рижском направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли населенные пункты Еспар, Яунземиски, Тылтыни, Гритюкроге, Рейпас, Лаунаги, Рученее, Клиди и железнодорожную станцию Вангажи.

Западнее и юго-западнее города Шауляй (Шавли) наши войска продолжая наступление, с боями заняли более 300 населенных пунктов, в том числе город Юрбаркас (Юрбург), крупные населенные пункты Кервай, Барейчай, Калвария, Аледтйяй, Палателай, Кули, Вежайце (20 километров восточнее города Мемаль), Броже, Вевижаны, Юраны, Поюрше, Поюры, Быковьянь, Шаквице, Гавры и железнодорожные станции Тарвойне, Батуажай, Юднетри.

На правом берегу Нарев в районе южнее Пултуска наши войска успешно отбили все атаки пехоты и танков противника. В боях за 8 октября на этом участке подбито и уничтожено 94 немецких танка.

В Северной Трансильвании западнее и юго-западнее города Регин наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, с боями заняли населенные пункты Сынту, Фараго, Ерча, Бала, Мейша, Кимпеница, Мезе Чавош, Хергелья, Куешт, Харцо, Циптельник Ланет, Берги.

На территории Венгрии юго-западнее города Дебрецен наши войска, продолжая наступление, овладели городами и крупными железнодорожными станциями Надудвар, Пюшпек-Ладань, Деваванья, Туркее, Карцаг, Хайду-Собело (18 километров юго-западнее города Дебрецен), а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов и среди них Каба, Баранд, Ракоци, Ечед и железнодорожные станции Каба, Пуста Эчег, Тение, Кендьел, Марфно, Тисса, Фердьвар.

На аэродромах в районах Надудвар и Ракоци наши войска захватили 140 немецких самолетов. За 8 октября наши войска взяли в плен 4220 немецких и венгерских солдат и офицеров. Всего за три дня боев взято в плен 8220 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Югославии западнее города Велика Кикинда наши войска форсировали реку Тисса, овладели на западном берегу реки городом и железнодорожным узлом Сента, городом и железнодорожным узлом Старбечей, а также заняли крупные населенные пункты Старая Канижа, Ада, Мол.

На других участках фронта — поиски разведчиков и шли бои местного значения.

За 8 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 203 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 26 самолетов противника.

Войска Ленинградского фронта продолжали наступление на острове Сарема (Эзель). Преследуя разгромленные немецкие части, бойцы Н-ского соединения продвинулись вперед до 20 километров и вышли на западное побережье острова. Противник несет большие потери.

На одном участке подразделения нашей стрелковой части истребили до 700 немецких солдат и офицеров. В другом районе наши бойцы прижали к морю роту вражеской пехоты. Немцы сложили оружие и сдались в плен.

Западнее города Шауляй (Шавли) наши войска продолжали успешное наступление. В районе населенного пункта Калвария, советские войска разгромили группу войск противника и захватили 27 танков, принадлежавших танковой дивизии СС „Великая Германия“. В том же районе советские танкисты прорвались к шоссе на магистраль и вышли на перекресток немецкой автоколонны. Уничтожив головные бронетранспортеры и охрану, наши бойцы захватили более 100 автомашин. Юго-западнее города Шауляй наши наступающие части вышли на оборонительный рубеж противника, прикрывающий подступы к Восточной Пруссии. Этот рубеж состоит из нескольких линий траншей с

железобетонными дотами и бронеколпаками, противотанковых рвов, прикрытых надолбами, минными полями и колючей проволокой. Советские танки и пехота при поддержке артиллерии мощным ударом преодолели сопротивление немцев. Части Н-ского соединения обшлись город Юрбаркас (Юрбург) с северо-запада и ночью начали штурм. Уличные бои продолжались до утра. Сегодня наши войска овладели важным опорным пунктом немцев на реке Неман — городом Юрбаркас (Юрбург). В ходе боев противник несет огромные потери. В течение дня уничтожено до четырех тысяч немецких солдат и офицеров. Наши войска захватили большое число танков, полевых и зенитных орудий, пулеметов, автомашин и склады с различным военным имуществом. * * *

Южнее города Пултуска крупные силы танков и пехоты противника снова пытались ликвидировать плацдармы наших войск на правом берегу реки Нарев. В течение дня немцы предприняли до двадцати атак.

Советские пехотинцы и артиллеристы выдержали натиск врага и отстояли свои позиции. Уничтожено до полка немецкой пехоты. * * *

Окончание см. на 2 стр.

Военные события восточной недели были во многих отношениях знаменательны. Советские войска уничтожают гарнизоны протавника на стратегически важных островах, господствующих над Рижским заливом. Острова Вормс Сар, Муху и что особенно важно, Хиума (Даго) уже освобождены. В руках немцев пока еще остался остров Сарема (Озел). В зоне Балтийского моря события быстро приближаются к развязке, требующей коренным изменением положения в этой части Европы.

Столь же важные события произошли за эти дни и в Юго-Восточной Европе. Советские войска, с согласия Комитета Национального Освобождения Югославии и командования народно-освободительной армии Югославии, перешли через Дунай и вступили на югославскую территорию для развития боевых действий против немецких и венгерских войск в Венгрии.

Эти всеядные события имеют особое значение теперь, когда союзные войска прокладывают себе путь к Рейну. События этой недели вновь подтвердили, что положение гитлеровской Германии безнадёжно.

Гитлеровские банкроты пытаются делать вид, будто они успешно осуществляют "план защиты территории страны". Газета "Кельнше цейтунг" писала недавно, что нынешний кризис из кризисов, который переживает Германия, "уже преодолён". Со страниц другой фашистской газеты "Ангрифф" вторит лживый голос неизвестного Лей, возглавляющего какую-то чепуху насчет чуда немецкой обороны, восстановленной "как на востоке, так и на западе". Но факты, как известно, упрямая вещь. Поражения на фронтах и обстановка внутри Германии создают все более мрачные перспективы для гитлеровских банкетов.

Гоббельс и его подручные изо дня в день призывают немцев "не падать духом", "выстоять". Немецко-фашистская газета "Рейншеш-вестфалише цейтунг" обрушивается на тех немцев, которые "падают духом" и, по свидетельству газеты, мыслят так: "Не стоит ничего предпринимать, поскольку исход войны уже предрешен". Гоббельс призывает немцев жить надеждой на то, что "война все более приобретает характер состязания во времени". Но такие увещания не действуют на немцев октября 1944 года, прислушивающихся больше к грохоту советских и англо-американских пушек, чем к голосу гитлеровской пропаганды. Поэтому легко обманить раздражение Гоббельса и его редакторов, как никогда резко нападающих на немцев, которые твердо усвоили, что "исход войны уже предрешен". Газета "Вестфелчер Beobachter" называет таких немцев мерзавцами и призывает против них сплотиться.

Но не помогает и ругань. Фашистская берлога живет в отчаянии перед приближающимся часом развала. Гитлеровская элита ищет еще надежду на выигрыш во времени. Но и эта надежда будет разрушена оружием победоносных войск антигитлеровской коалиции.

Семинар секретарей парторганизаций и пропагандистов

9 октября в 7 часов вечера в помещении лекционного зала Горкома партии состоялся семинар секретарей заводских и городских первичных парт-организаций и пропагандистов с вопросом: Решение Центрального Комитета

Несколько дней назад в зарубежной печати появились слухи о высадке союзных войск в Албании. Эти слухи не подтвердились. Однако ими немедленно воспользовались некоторые турецкие журналисты для продолжения своей подозрительной кампании в "защиту балканских народов".

На первом месте, как и следовало ожидать, оказался неизвестный Ячич, который, комментируя это не имевшее места событие, провозгласил, что отныне "Балканы могут свободно вздохнуть". Почему именно "отныне"? Ячич отвечает: задача союзников на Балканах состоит не в том, чтобы изгнать оттуда немцев. По его мнению, задача союзников заключается в том, чтобы противопоставить себя... Красной Армии, успешно изгоняющей немцев из балканских стран. В том же духе доносили высклазки и некоторые другие турецкие газеты, как, например, "Тасвири эфкар", "Сонюста" и др. Нельзя назвать иначе, как провокацией, все эти выступления Ячича и ему подобных, явно обеспокоенных изгнанием немцев из балканских стран. Кампания турецкой печати напоминает об известной поговорке, популярной на Балканах: "Смотри не на того, кто говорит, а на того, кто ему подсказывает".

Агентство "Польпресс" сообщило недавно о том, что командование так называемой Красной армией в Варшаве, во главе с полковником Монтером, действовавшим от имени пресловутого генерала Бура, капитулировало и выдало немцам восстановленных полков и их оружие. История и весь ход варшавского восстания бросают яркий свет на политическую физиономию его организаторов и руководителей. Они затеяли это восстание в расчете на то, что им удастся ажить таким путем политический капитал. Рачкевич и его реакционная клика, которые теперь льют крокодиловы слезы по поводу многочисленных жертв восстания в Варшаве, несут ответственность за эту трагедию. Польские патриоты в Варшаве, готовые пожертвовать жизнью во имя очищения своей земли от гитлеровцев, взяли за оружие, поверив утверждениям самозванных командующих, что они находятся в контакте с союзниками или даже с Красной Армией. Теперь господа Фленковские и Буры собственноручно распялись в том, что они жестоко и подло обманули героических жителей Варшавы. Верьма характерно, что руководители восстания ликвидировали его такими же методами, какими они его начали. Рачкевичи и Буры не сочли даже нужным порекомендовать повстанцам прибратсь на освобожденный от немцев правый берег Вислы или пробиваться с оружием в руках на запад, в тыл гитлеровцам.

В результате преступной авантюры польских реакционеров Варшава лишилась многих своих сыновей и дочерей. Таков единственный итог преступной авантюры, затеянной кликой феокизовских буров и ихже с ними.

НАБЛЮДАТЕЛЬ
"Газета Известия" за 8 сентября 1944 года.

Шире развернуть массово-политическую работу в колхозах

Партийные первичные организации обязаны неустанно поднимать политическую активность колхозных масс, обращая особое внимание на воспитание у населения социалистического отношения к труду и общественной собственности.

К сожалению, партийные организации сельских советов нашего района далеко не все по-серьезному выполняют эту важную работу. В Дальне-Песоченском сельсовете в колхозной марторгаказии, где секретарь тов. Дюскова А. Ф., был организован кружок по изучению книги товарища Сталина "О Великой Отечественной войне Советского Союза". В кружке занималось 10 членов и кандидатов в члены ВКП(б) и 8 человек колхозного актива.

Закончив изучение книги товарища Сталина, члены кружка приступили к изучению "Краткого курса истории партии". Часть коммунистов стали заниматься самостоятельно. Проведено несколько консультаций и беседований. Но вся беда в том, что все это проводится нерегулярно, от случая к случаю.

В этой партийной организации есть такие коммунисты, которые совершенно не хотят работать над собою, повышать свой идейно-политический уровень, как, например, кандидат в члены ВКП(б), председатель колхоза "Новая Жизнь" Потапов.

Хуже положение с развертыванием массово-политической работы в территориальной партийной организации Новой Деревни, где секретарем тов. Даватова.

Здесь тоже был организован и работал кружок по изучению книги товарища Сталина, но за последнее время кружок не работает совсем. Внештатный пропагандист тов. Стрижова отложила занятия до начала зимы, а сейчас у нее "нет времени", чтобы работать с массами, воспитывать их политически.

О проведении консультаций и беседований в этой организации забыли и думать.

Руководители партийных организаций гг. Дюскова и Даватова, очевидно, забыли о том, что политическая работа в массах изжить плоды тогда, когда ее организуют, эту руководят.

Там, где нет повседневного руководства, там дело политической агитации перестает отвечать возложенным на нее задачам.

Работа по марксистско-ленинскому образованию колхозных кадров в партийных организациях, которыми руководят Дюскова и Даватова, должна быть перестроена в самый короткий срок.

Зав. парткабинетом райкома ВКП(б) М. ПЕТРУШИНА.

Организована городская партийная школа

При городском комитете партии с 10 октября начинает работу городская вечерняя партийная школа для партийных, советских работников и секретарей первичных партийных организаций, вместо ранее существовавшей школы партийного актива. В состав школы входит 130 человек.

В программу вечерней партийной школы входит изучение "Краткого курса истории ВКП(б)" (начиная с 7 главы), политической карты мира, вопросов партийного и советского строительства, экономики и техники.

Срок обучения в партийной школе 6 месяцев, с расчетом одно занятие в неделю по 3 часа.

Руководит вечерней партийной школой заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Маслов. Функциями партийной школы руководит на металлургическом заводе тов. Терентьев, на заводе ДРО тов. Зинин.

Кроме этого, при горкоме ВКП(б) организуется группа в 22 человека из руководящих работников, самостоятельно работающих над собою. В помощь им будут проводиться лекции и товарищеские беседования под руководством секретаря горкома ВКП(б) тов. Сокол С. Ф.

Бюро горкома ВКП(б) предложило горкому ВЛКСМ возобновить работу с октября вечерней комсомольской школы.

Матери получают пособие

По постановлению Совета Народных Комиссаров СССР с первого сентября при рай-горсоветах созданы отделы по государственным пособиям многодетным и одиноким матерям.

Заявление о назначении государственного пособия подается матерью в исполком рай-горсовета по месту жительства.

В заявлении должны быть точно указаны имя, отчество и фамилия всех детей данной матери и их местожительство. К заявлению должны быть приложены:

- а) Свидетельство о рождении на ребенка, на которого должно быть выдано пособие;
- б) Выписка из решения исполкома сельского совета, а в городах—справка, выданная органом милиции, удостоверяющая число детей матери, проживающих при ней, с указанием возраста этих детей;
- в) на детей, проживающих отдельно от матери,—справки от органов милиции по месту жительства этих детей или от воинской части.

В военное время многодетная мать может представлять справку на

детей, призванных в Красную Армию, от райвоенкомата по месту призыва ее детей.

На основании решения исполкома рай-горсовета районный, городской отдел по государственным пособиям многодетным и одиноким матерям выписывает и выдает многодетной матери на каждого ребенка личную книжку на право получения государственного пособия сроком на 5 лет и одиноким матерям—единую книжку на всех, находившихся на ее воспитании, детей,—сроком на 4 года.

Отдел по выдаче пособий многодетным и одиноким матерям при Выкуновском горисполкоме за сентябрь назначил пособие 17 многодетным и 2 одиноким матерям, из них уже выдано 8 матерям 19 тысяч рублей.

Выдача пособий продолжается. Только в нашей стране возможна такая забота об интересах и нуждах женщины—матери, о воспитании новых поколений здоровых и сильных советских людей!

Зав. горфо КОЧЕТКОВ.



Колхозница дер. Лобково Струнинского района, Ивановской области Анна Ивановна Беляева вырастила десять сыновей и семь дочерей. Пять ее сыновей сражаются на фронтах Отечественной войны, остальные работают в колхозе, в городах, на военных заводах. Она бабушка пятидесяти внуков. В свои 63 года Анна Ивановна бодр, жизнерадостна; звено, которым она руководит, считается одним из лучших в колхозе имени Сталина. За первое полугодие она выработала свыше двухсот трудодней.

Фото Е. Лангмана. Фотохроника ТАСС

Письмо в редакцию

Заботятся о ребенке

Работница подстанции ГОРЭС Слободя К. В., по неосторожности одного сотрудника, была убита на производстве в феврале 1943 года. Муж ее пропал без вести на фронте. После них осталась девочка 3-х лет.

Сотрудники ГОРЭС'а не забывают сироту. В сентябре этого года они купили девочке валенки, 5 метров ситячу, 3 метра материи, чулки, капор.

Люди проявляют на деле подлинную сталинскую заботу о детях.

Секун САВИН А. В.

Футбольный матч

2-го октября на стадионе "Металлург" встретились юношеские футбольные команды "Трудовые резервы", от г. Горького ремесленное училище № 2 и от г. Выксун—ремесленное училище № 18.

С начала первого тайма горьковчане энергично начали атаковать ворота ремесленного училища № 18, и на первых минутах они первые открывают счет в ворота ремесленного училища № 18.

После этого темп игры быстро перехватывает выксунцы. Игра переходит у ворот горьковчан. В результате выксунцы быстро свитали счет, а под конец вбили еще гол в ворота ремесленного училища № 2.

Тайм закончился со счетом 2:1. Во втором тайме горьковчане всеми силами стремятся кончить игру в свою пользу. Они часто го-стят у ворот ремесленного училища № 18, но попятки не удаются. Под конец тайма игра шла с переменным успехом.

Матч закончился со счетом 2:1 в пользу ремесленного училища № 18. ПАВЛОВ.

Отв редактор К. И. АЛОВЕВА